



【教师作品】

## 流进心里的河

邹平市黄山实验初级中学 王玉玲

想起童年就想起那条河。

小时候,我长住姥姥家。现在闭上眼睛,能清晰地记起姥姥家的院落。院子很大,没有院墙,姥爷在院子周围围起一圈篱笆,早晨起来围着院子跑一圈,就会看到各色牵牛花正盘在篱笆上绽开,叶子上还挂着露珠呢。大清早,院子外面就有人来往,大家老远就打着招呼,然后就会听见扁担挑着水桶“吱呦,吱呦”的声音,推着车子拉水的声音,因为我家旁边有条河。姥姥家在黄河北岸,小村子偏僻而落后。依然记得春冬季节风很大,姥姥领着我走在路上,一阵风吹来,尘土飞扬,眼睛不开,嘴里都能吹满黄沙,听大人们说都是因为挨着黄河,沙土太多。村里人家不多,都在一条河里吃水、洗衣、放牛马喝水。所以我站在院子里就能看到人们去河边挑水,拿着盆和搓衣板到河边洗衣,牵着牛马到河里饮牲口。河上没有桥,人们从河水最浅的地方淌过去,到对面耕种劳作。

我喜欢透过姥爷扎的篱笆墙看人们早出晚归,有时挑着水桶,有时牵着牛马,有时扛着锄头,他们的裤腿总是高高挽起。我还喜欢看村里的男孩子们在河里游泳,他们晒的通身黝黑,穿着妈妈做的粗布裤衩,像鱼一样在水里任意窜上窜下,有时一个猛子扎下去,人瞬间就不见了,让我羡慕得很。但我不会游泳,因为姥爷姥姥是万万不让我下水的,有一次我偷偷下河淌水,一不小心溜到深处,差点呛着,好不容易爬出来,从此再不敢下水。姥姥怕我和表弟下水危险,看得很紧,哪怕是睡午觉,也是让我们在屋里,她在外面拦着,生怕我们趁她睡着了偷跑出去。一天表弟还是趁姥姥睡着了偷偷溜出去下水玩,和他同去的还有一个男孩子,那时他们大约八九岁吧。灾难还是发生了,那个孩子下去后就没上来,据说是到了有漩涡的地方出不来了,幸运的表弟被岸边人们看到,及时救了上来。详细的过程我不记得了,只记得回家的表弟挨了姥爷一顿鞋底,从此再不敢私自下水。于是我也对这条河多了几分敬畏。但我依然喜欢到河边玩,在岸边松软的地方挖泥鳅、踩泥沙,光着脚丫在没有水的泥沙上踩,踩着踩着,就能踩出水来……我依然喜

欢这条河。

后来我就离开这个小村子回家上学了,再后来姥爷姥姥搬离了村子,再后来他们都相继离开了我……从此我再没有去过那个叫“南张”的村子,没有见过那条河。

村边的那条河呀,流过那段青葱的岁月,流过了我的童年,一直流进了我的心里。

我开始深深思念那条河了……

第二次搬家后,我住进了“翠微园”。挺喜欢这个名字——不俗气,还略带点诗意。没想到搬来后不久,我家旁边就开始挖河道,建公园、湿地,于是就有了我家旁边的这条河,其名为——“黛溪”。“黛”为青黑色,是古代女子画眉的颜料,于是这条河就蒙上了一层女子般娇柔的面纱,我同样喜欢这个名字。

几年前,政府引来长江水,河里瞬间有了生机和活力,河边也热闹了起来,成了人们锻炼、休闲的好去处。我喜欢到河边散步,看周围风景,看人来人往,真的是“乐亦无穷也”。

仍记得初秋的傍晚,风带走了夏日的燥热,增添了些许凉意。边往河边走着边想——要是在河边草丛里能看到萤火虫该多好,一年前曾经在这里看到过,当时惊喜了好一阵呢!正想着就听到一个小女孩迎面跑来,边跑边喊道:“爸爸快看,有萤火虫!”我兴奋地跑过去寻找,果然就看到了萤火虫!小女孩努力想逮住它,但最终没有成功,我暗自庆幸,看着那只萤火虫飞走了,心中突然升起一种满足感,心里想着:“或许明天,这里就会有无数的萤火虫飞过了吧。”

满怀欢喜地继续往前走。想起很是牵挂的那朵荷花了,于是不觉加快了脚步……不知从何时起,河里长出了芦苇,长着长着就连成了一片,感觉有点像孙犁小说中《芦花荡》里的景象了,这样的景象总让人浮想联翩:“蒹葭苍苍,白露为霜。所谓伊人,在水一方。”尤其是在薄雾弥漫的清晨,恍惚间感觉朦朦胧胧的芦苇最深处会飘出一位身穿白衣、长发飘飘的美丽女子。一天经过一处芦苇茂盛的地方,没有“伊

人”飘出,却飘出了一支荷花!她洁白如玉的容颜瞬间压倒了周围的芦苇,在一片碧绿中傲然挺立着,像突然飘出来的仙子,我实在是惊讶大自然的神奇!

从此只要早上出来散步,我就会从这里经过,看她迎着朝阳绽放;只要晚上出来散步,我也会到这里来看看,看她合上花瓣时的娇羞。能够在“黛溪”的一角,看到如此独特的美景,实在是幸运的。

经过了一个夏季的滋养,河里的芦苇越来越茂盛了,河面上的鸟儿也越来越多了,人一走近,就会有白色的或灰色的鸟儿“扑棱棱”地飞起;走得远一点,就会听到鸟儿此起彼伏的和鸣。有些小野鸭看到没人了,就从芦苇里钻出来,在河面上悠闲地戏水,一听到动静一个猛子扎下去,瞬间连影都不见了。我远远地站在河边看着这些小生灵们,感觉日子无限美好。

河边的一切总让人感觉美好。那些风雨无阻的垂钓者,稳稳的背影让人感受到他们对生活执着的热爱;河边不同场地、不同角落的广场舞队各有千秋,每每遇到,我总会驻足观看,羡慕她们娴熟柔美的舞姿;还有每天晚上准时出现的暴走团,音乐高亢、步伐矫健、服装整齐,也算是河边一道独特的风景线了;哪怕就一个人静静地走着,河边的路灯或天上的明月将树影照得斑驳美丽,人的影子在树影中穿梭,时而矮小时而瘦长,或清晰或模糊,就这样看着自己的影子走走停停,何尝不是一种快乐呢;哪怕有三三两两的人从身边经过,听他们喃喃细语,看他们携手同行,又何尝不是一种享受呢!

当朝阳冉冉升起,和风款款而至,百花齐放,百鸟争鸣,河边就成了一个缤纷灿烂的世界。这里春有万紫千红的百花盛开,夏有生机盎然的绿色覆盖,秋有层林尽染的童话故事,冬有落雪寻梅的独特浪漫。如果我姥姥还活着,她无论如何也想不到,“河”还可以是这样的。

我家旁边的这条河,就这样缓缓地流着,流过四季轮转,流进了我的心里。我越发觉得我是个幸福的人了!



下载品质滨州  
欣赏优秀作文

【学生作品】



## 青龙山一游

邹平市黄山实验初中 孙梓涵

我手里捧着一本书,坐在窗前,眺望着那将要下山的太阳,夕阳西下,把整个天空都染红了,不禁也让我想起了那日……

这个美好的暑假,我们一家三口高兴地回了老家。老家依山傍水,以前我向山顶的风景,也想体味“一览众山小”的壮丽美景,所以我们决定爬家后的青龙山,一路上期待、兴奋、又有点小紧张。

终于到了山脚下,正值盛夏,蝉吱吱地不停鸣叫,抬头望去,茂盛的叶子铺到山顶,高大的树木耸立在半空,满眼的绿色望不到头。我是个急性子,沿着一条小路飞快地蹿了上去,父母还在不紧不慢的拿着东西,我又着急地跑下来,推着父母进了山。

刚进山,前面的路狭小但很平坦,我三步并为两步的往前走,心里是遮不住的兴奋。不知过了多久,山路开始变成羊肠小道,阳光透过树叶斑斑点点的洒下来,我已热得汗流浹背,此时的我也已经甩了父母好几米。我坐在不远处的大石头边上,摸了把额头上的汗,心慢慢地静了下来,静听蝉鸣鸟叫,以前从不觉得它们的歌声竟如此动听,风吹树叶发出“沙沙”声,低头看地上有蚂蚁排着长队忙忙碌碌,自从我搬到楼上住后,再没有和蚂蚁如此亲密。我随手摘一片绿叶,欣赏它有条不紊的脉络,用树叶挡住眼睛,抬头望上天空,阳光变得温和,不远处的小黄花岗上,竟然有蜜蜂争先恐后的在起舞。忽然一阵嘈杂声传来,母亲他们赶上来了,父亲从包里递给我一瓶水,我两三口喝了大半。

我抖擞精神重新站起,迈着大步沿着小路往上爬,越往上路越陡,我不得不手脚并用,一步一步慢慢地爬。手紧抓住路旁的树枝,双脚再试探着爬上去,突然脚一滑差点摔倒。幸亏父亲紧跟着我,扶了我一下,要不然会摔得人仰马翻。我累得气喘吁吁,腿脚发软,实在不想再往上爬了。这时,我想我不能放弃,我要一鼓作气爬到山顶。牙一咬,脚一蹬,一步步继续向上爬。不知不觉,树木好像变少了,我累极了,一屁股坐在地上,捶着酸痛的双腿。

突然,父亲兴奋地大声说到:“看那边!”我顺着父亲手指的方向抬起头,映入眼帘的是灿烂的晚霞,火红的太阳染了半边天,像神仙的惊鸿一瞥,倒映在水库的水面上,波光粼粼;远处的红瓦绿树笼罩在殷红的晚霞中,像一幅油墨山水画,我吟道“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”。

原来,山顶风景是如此的美。我如果中途放弃,或许就欣赏不到美景。“世上无难事,只要肯攀登!”世上所有的事情不都如此吗?要相信自己,越努力,越幸运!

我面带微笑,继续低头读书……

(指导教师:张弘)

